

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

Эволюция российско-египетских отношений в XXI веке

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 442 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Фахира Самира Насира Фахира

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент

подпись, дата

В.А. Кустов

Зав. кафедрой
доктор исторических наук,
профессор

подпись, дата

Ю.Г. Голуб

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В настоящее время российско-египетские отношения остаются одними из самых важных в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. Египет является крупнейшей арабской страной, имеющей национальные интересы в регионе, а Россия – одним из ведущих мировых игроков. Внутриполитическая стабильность и внешняя политика Египта оказывают существенное влияние на региональную безопасность. Взаимодействие России с Египтом является частью ее большой стратегии по укреплению своего влияния в регионе.

Сотрудничество между Россией и Египтом охватывает многие области, включая экономику, политику, культуру и образование. Россия и Египет расширяют свое экономическое сотрудничество, заключив важные соглашения в таких областях, как ядерная энергетика (например, строительство атомной электростанции в Эль-Дабаа), сельское хозяйство и инфраструктура.

Исторический контекст российско-египетских отношений, которые характеризовались значительным сотрудничеством в эпоху Насера и во время холодной войны, дает представление о современных взаимоотношениях и их эволюции. На современном этапе российско-египетские отношения приобретают все большую важность в контексте изменений в регионе Ближнего Востока и мировой политики в целом.

Степень научной разработанности темы. В отечественной и зарубежной научной литературе наблюдается значительный интерес к изучению различных аспектов внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности Российской Федерации на Ближнем Востоке, а также роли и места Египта в системе международных отношений в регионе и его особой значимости для внешней политики России. В первую очередь, следует выделить ряд обобщающих работ, посвященных актуальным вопросам международных отношений и геополитики, а также внешнеполитическим интересам России. К исследователям в этой области можно отнести работы Е.

П. Бажанова¹, А. Д. Воскресенского², К. С. Гаджиева³, И. Д. Звягельской⁴, В. Н. Нартова⁵, Е. М. Примакова⁶, Е. М. Савичевой⁷ и др.

Целый ряд работ посвящены непосредственно российско-египетским отношениям. В статье Жерлицыной Н.А. «Россия и Египет: цель - стратегическое сотрудничество»⁸ рассматриваются факторы сближения РФ и Египта. В своей работе исследователь делает вывод, что складываются предпосылки для выхода российско-египетского сотрудничества на новый, более высокий уровень.

Внимание также было уделено работам зарубежных авторов: Л. Бермана и М. Албо⁹, Кхалила Аль-Анини¹⁰ С. Рамани¹¹.

Объектом данного исследования является внешняя политика Российской Федерации и Арабской Республики Египет.

¹ Бажанов Е. П. Актуальные проблемы международных отношений. М., 2001-2002. – С.78-90

² Восток и политика: Политические системы, политические культуры, политические процессы: науч. -метод. комплекс / под ред. А. Д. Воскресенского. М.: Аспект. Пресс, 2011. — 685 с.

³ Гаджиев К. С. Введение в геополитику: учеб. для студентов вузов, обучающихся по следующим спец. и направлениям: "Политология", "Междунар. отношения", "Юриспруденция", "История", "Социология" / К. С. Гаджиев. - Москва : Логос, 1998. - 414 с.

⁴ Звягельская, И. Д. Международные отношения на Ближнем и Среднем Востоке / И. Д. Звягельская // Современные международные отношения и мировая политика : учебник / Моск. гос. ин-т междунар. отношений (МГИМО - Ун-т) МИД РФ. - М. : Просвещение, 2004. - С. 644-671.

⁵ Нартов Н. А., Нартов В. Н. Геополитика. М.: ЮНИТИ, 1999. - 359 с.

⁶ Примаков Е. М. Мир после 11 сентября и вторжения в Ирак. - 2-е изд., доп. - Екатеринбург : ИД ПироговЪ, 2003. - 199 с.

⁷ Савичева Е. М. К вопросу о геополитической ситуации на Ближнем Востоке: взаимодействие региональных и глобальных тенденций// Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Международные отношения». 2014. № 3. – С. 67-90.

⁸ Жерлицына Н.А. Россия и Египет: цель - стратегическое сотрудничество // Азия и Африка сегодня. - № 7. 2015 – С.4-8.

⁹ Lazar Berman, Moshe Albo. Egypt's Strategic Balancing Act between the US and Russia. Режим доступа: <https://jiss.org.il/en/berman-albo-egypts-strategic-balancing-act-between-the-us-and-russia/>

¹⁰ Khalil Al-Anini. Growing Relations between Egypt and Russia: Strategic Alliance or Marriage of Convenience? Режим доступа: <https://arabcenterdc.org/resource/growing-relations-between-egypt-and-russia-strategic-alliance-or-marriage-of-convenience/>

¹¹ Samuel Ramani. Sochi summit highlights growing Russia-Egypt ties. Режим доступа: <https://www.mei.edu/publications/sochi-summit-highlights-growing-russia-egypt-ties>

Предмет исследования – российско-египетские отношения в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах, а также факторы, способствовавшие сближению стран на международной арене и оказывающие решающее влияние на трансформацию, характер и последствия двусторонних взаимоотношений в XXI веке.

Целью данного исследования является анализ российско-египетских отношений в период с 2000 по 2024 гг., а также проблем и перспектив их развития. Достижение вышеуказанной **цели** предполагает выполнение ряда **задач**, в числе которых:

- выявить истоки становления двусторонних взаимоотношений между Россией/СССР и Египтом;
изучить особенности и основные направления сотрудничества Москвы и Каира в 2000 – 2011 гг.;
проанализировать события «Арабской весны» в Египте и их влияние на российско-египетские отношения (2011 – 2013 гг.);
рассмотреть политические и военные аспекты взаимодействия Москвы и Каира (2014-2024);
составить представление о торгово-экономическом сотрудничестве РФ и Египта;
упомянуть необходимые аспекты взаимодействия России и Египта в сфере культуры, образования и науки.

Методологическую основу исследования составляют следующие методы: индукция, дедукция, синтез, анализ, сравнение. Исследование основано на изучении органической связи между историей (этап трансформации российско-египетских отношений) и тематикой (анализ тем через призму наиболее важных национальных, региональных и глобальных международных проблем).

Представленная работа основывается на следующих видах источников: на документах и официальных резолюциях ООН, законодательных актах России и Египта, включающие, наряду с «Концепцией внешней политики Российской

Федерации», правовые акты (договора и соглашения между РФ и АРЕ^{12;13;14;15}, различных заявлениях и выступлениях официальных лиц. Также привлекались официальные интернет-ресурсы сайты новостных агентств¹⁶; ¹⁷ и исследовательских центров.^{18;19},

Структура работы: введение, три главы, заключение и список использованной литературы и источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава I. Специфика развития российско-египетских отношений в конце XX – начале XXI вв. содержит исторический анализ российских-египетских отношений, начиная с момента установления дипломатических отношений в 1943 году и вплоть до 2013 года, когда в Египте завершились события «арабской весны».

¹² Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, от 24 октября 1970г. Действующее международное право. В 3-х томах. Составители: Ю.М. Колосов. Т.1. – М.: Издательство Московского независимого института международного права, 1996

¹³ Долгосрочная программа развития торговли, экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества между Российской Федерацией и Арабской Республикой Египет (27.04.2001, Москва). – Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/48120/

¹⁴ Протокол к Соглашению между Правительством Российской Федерации и Правительством Арабской Республики Египет о торговле, экономическом и научно-техническом сотрудничестве от 14 мая 1992 года (05.11.1993, Москва). – Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/48435/

¹⁵ Протокол между Правительством Российской Федерации и Правительством Арабской Республики Египет о взаимной защите секретной информации (30.05.2013, Москва). – Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/44362/

¹⁶ Egypt Today. Режим доступа: <https://www.egypttoday.com/>

¹⁷ Российское государственное федеральное информационное агентство, бывшее советское информационное агентство <https://tass.ru/>

¹⁸ Al Sharq Strategic Research. Режим доступа: <https://research.sharqforum.org/>

¹⁹ Arab Center Washington DC. Режим доступа: <https://arabcenterdc.org/>

Глава состоит из трех параграфов. В первом параграфе рассматривается история возникновения и развития советско-египетских отношений.

Сотрудничество двух стран началось с подписания экономического соглашения в марте 1948 года о поставках хлопка из Египта в обмен на зерно, лесоматериалы и другую продукцию из СССР. В последующие годы были достигнуты соглашения об оказании Египту экономической и технической помощи, а также соглашения о поставках советского оружия.

В 1960-х годах СССР стал основным источником военной помощи для Египта, который разрывал отношения с Западом и США. В период арабо-израильской войны 1967 года СССР целиком и полностью поддерживал Каир, поставляя передовое вооружение.

Однако в 1970-е годы после прихода к власти в Египте нового президента Анвара Садата, отношения между двумя странами пошли на спад. Но несмотря на это, в 1950-1970 гг. Египет оставался ведущим покупателем советской военной техники и вооружения на Ближнем Востоке. Общий объем советской военной помощи Египту в эти годы составил почти \$3 млрд.

Курс на постепенную нормализацию отношений с СССР начал проводить Х. Мубарак, ставший президентом АРЕ в 1981 году. Уже в 1982 году руководство Египта начало постепенно нормализовать отношения с СССР, а в 1990 году была подписана декларация и программа экономического, торгового и научно-технического сотрудничества между двумя странами до 2000 года.

В 1990-е гг. Египет являлся важным партнером России в регионе Ближнего Востока. Однако, возникли также некоторые напряженности в отношениях между Россией и Египтом, связанные с позицией Каира по Конфликту в Чечне, а также развития российско-израильских отношений.

Как мы видим из всего вышесказанного, отношения между РФ (СССР) и Египтом на протяжении своей истории претерпели существенную трансформацию от первоначального символического взаимодействия и идеологической солидарности во время антиколониальной борьбы до периодов

активного стратегического сотрудничества и перестройки, отношения развивались в ответ на меняющиеся внутренние и международные условия.

Второй параграф посвящен анализу периода восстановления и развития многовекторного сотрудничества РФ и Египта.

Отношения между Россией и Египтом перешли на новый уровень сотрудничества с заключением Договора о стратегическом партнерстве, который был подписан в 2009 г. и стал знаковым в истории отношений двух стран. С тех пор значительно расширилось торгово-экономическое сотрудничество и укрепилась тенденция к росту объемов делового сотрудничества. Особое внимание уделялось научно-техническому сотрудничеству, в том числе в области атомной энергии, коммуникаций, медицины и фармацевтики. Российские коммерческие структуры также активно выходили на египетский рынок товаров и услуг, что помогает налаживанию делового партнерства.

В 2011-2013 гг. новый импульс получило военно-техническое сотрудничество. 13-14 ноября 2013 года в Каире состоялась первая российско-египетская встреча в формате «два плюс два» министров обороны и иностранных дел России и Египта. Её участники договорились активизировать обмен делегациями и расширить сотрудничество по линии военно-воздушных и военно-морских сил двух стран.

В период с 2000 по 2011 годы сотрудничество между Россией и Египтом развивалось в различных областях, отражая устойчивый политический диалог между двумя странами, который характеризовался постепенным укреплением отношений и разносторонними инициативами в различных сферах взаимодействия, включая: экономическую, военно-техническую, энергетическую, гуманитарную, образовательную, культурную отрасли.

Третий параграф посвящен анализу влияния событий «арабской весны» на российско-египетские отношения.

Стоит отметить, что Россия с осторожностью отнеслась к событиям «арабской весны» в Египте. Первоначально Москва заняла выжидательную

позицию, ограничиваясь призывами к мирному урегулированию конфликта и поддержанию стабильности.

Актуальный вопрос российско-египетского сотрудничества обсуждался подробно и всесторонне в различных формах, поскольку накануне "арабской весны" были преодолены последствия серьезнейшего противостояния в египетском обществе. И Россия, и Египет проявили желание последовательно выстраивать весь процесс делового партнерства в новых условиях после «революции 25 января».

При этом неизбежно, уровень и интенсивность контактов между Россией и Египтом зависела от сложностей переходного периода в АРЕ, формирования постоянных органов власти и внешнеполитических приоритетов Каира. В связи с этим было принято решение отложить процесс ратификации Договора о стратегическом партнерстве до избрания устойчивого гражданского руководства в Египте. Однако важным было сохранить торгово-экономические интересы России в Египте, которые оставались приоритетом для египетских властей в переходный период и после него.

Таким образом, события «Арабской весны» в Египте в период с 2011 по 2013 годы оказали значительное влияние на российско-египетские отношения. Политическая нестабильность и частая смена власти в Египте привели к снижению активности двустороннего сотрудничества, но Россия продолжала внимательно следить за ситуацией и искать возможности для будущего взаимодействия. Уроки, извлеченные из этого периода, помогли укрепить долгосрочные отношения между двумя странами.

Глава II. Динамика двухсторонних отношений РФ и Арабской Республики Египет на современном этапе состоит из трех параграфов и анализирует динамику развития отношений между Москвой и Каиром.

Первый параграф посвящён анализу динамики российско-египетских отношений на современном этапе. Период с 2014 по 2024 гг. ознаменовался значительным укреплением двусторонних отношений между Россией и

Египтом. Это десятилетие ознаменовалось углублением политического и военного сотрудничества, обусловленного взаимными стратегическими интересами и меняющимся геополитическим ландшафтом. Обе страны стремились укрепить свои позиции на региональном и глобальном уровнях, что привело к многоплановому партнерству, которое включало совместные военные учения, сделки с оружием и дипломатическую координацию по ключевым международным вопросам. Современные российско-египетские двусторонние отношения успешно развиваются и укрепляются в соответствии с Договором о всестороннем партнерстве и стратегическом сотрудничестве, который был подписан лидерами двух стран в Сочи в 2018 г. В 2021 г. после ратификационных процедур он официально вступил в силу²⁰.

Дипломатические обмены на высоком уровне сыграли решающую роль в укреплении политических отношений между Россией и Египтом. С 2014 года состоялись многочисленные визиты и встречи между президентом России Владимиром Путиным и президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси. Эти встречи подчеркнули взаимную приверженность укреплению связей и совместному решению региональных проблем.

Последняя встреча президента России Владимира Путина и президента Египта Абдель Фаттаха ас-Сиси состоялась 23 января 2024 года. Эта встреча, проведенная в режиме видеоконференции, стала важной вехой в продолжающемся строительстве атомной электростанции в Дабаа - проекте, направленном на укрепление энергетической инфраструктуры Египта и диверсификацию его источников энергии²¹

Во второй параграфе рассматривается динамика развития экономических отношений РФ и Египта.

²⁰ Российско-египетский вектор высшего образования и науки: страны наращивают сотрудничество // Министерство науки и высшего образования Российской Федерации. – 2023. – 20.03. – URL: <https://minobrnauki.gov.ru/presscenter/news/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/65553/> (дата обращения 22.02.2024).

²¹ Adam Lucente. What does Sisi-Putin latest nuclear plant deal mean for Egypt, Russia? Al-Monitor. Режим доступа: <https://www.al-monitor.com/originals/2024/01/what-does-sisi-putin-latest-nuclear-plant-deal-mean-egypt-russia>

Египет является одним из наиболее ключевых торговых партнеров РФ на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Сегодняшняя Россия заинтересована в развитии более тесных экономических связей с Египтом не только из-за его стратегического положения, но и из-за большой численности населения и растущей экономики.

В свою очередь, Каир крайне заинтересован в импорте российской пшеницы и расширении сотрудничества с Москвой в нефтегазовой сфере. Крупные российские нефтегазовые компании развивают сотрудничество с партнерами в Египте.

Президент РФ В. Путин очень ценит отношения с Египтом и придает особую важность увеличению товарооборота между странами и развитие торгово-экономических отношений в частности.

В третьем параграфе рассматриваются отношения РФ и Египта в сфере культуры, образования и науки.

Российско-египетские культурные связи имеют давнюю историю и остаются важной частью всего комплекса двустороннего взаимодействия этих государств. В начале XXI века отношения между Российской Федерацией и Египтом стали особенно интенсивно развиваться в сфере науки, культуры и обмена информацией.

Культурное сотрудничество России с Арабской Республикой Египет (АРЕ) активно развивается по линии Российского центра международного научного и культурного сотрудничества при Министерстве иностранных дел (МИД) РФ, имеющего в АРЕ два представительства – Российские центры науки и культуры (РЦНК) в Каире и Александрии. Их задачей является утверждение в Египте объективного представления о современной России, ее богатой истории и культурном наследии, материальном и духовном потенциале.

Между двумя странами сохраняется взаимный интерес к наращиванию и расширению культурно-гуманитарного взаимодействия, свидетельством чего являются организованные при поддержке Посольства и РЦНК в Каире и Александрии различные выставки, визиты отдельных представителей

российских художественных галерей, выступления египтологов, сотрудников научных институтов, членов союзов писателей. В учреждениях культуры и искусства Египта (Каирская опера, консерватория и др.) на контрактной основе работает ряд российских граждан. Кроме того, Египет с гастролями посещают творческие коллективы из Москвы и Татарстана. Так, в марте 2018 г. в Каирской опере состоялся концерт «Императорского русского балета» под руководством Г. Таранды. А в октябре 2019 г. большой успех в египетской столице имел концерт знаменитого российского «Ансамбля народного танца им. И.А. Моисеева».

В XXI в. интенсивно развиваются контакты по линии высших учебных заведений. Стажировку в Египте на регулярной основе проходят студенты и преподаватели из различных российских вузов. Количество египетских студентов, обучающихся в российских университетах, быстро увеличивается. Интерес египетских студентов к российскому образованию стимулирует и межвузовское сотрудничество. В настоящее время между университетами наших стран действуют 78 соглашений и меморандумов о сотрудничестве в области обмена студентами и преподавателями и проведения совместных научных исследований.

Отметим, что между РФ и Египтом интенсивно развиваются научные связи. Например, в 2000 г. Институт востоковедения РАН и Каирский университет подписали протокол о научном сотрудничестве, призванный придать новый импульс развитию и укреплению научных связей между двумя странами и, в целом, способствовать расширению взаимопонимания и дружбы между народами РФ и Египта.

Заключение

За рассматриваемый период российско-египетские отношения прошли несколько этапов развития. Их содержание определяется многими объективными и субъективными факторами. Хотя они в основном основаны на внутренних причинах, соответствующие национальные интересы двух стран,

роль и значение региональных и глобальных внешних факторов достаточно велики и важны, и они являются решающими в определенные моменты и в некоторых областях.

К характеристикам рассматриваемого этапа относится общее стремление Москвы и Каира к стабильности, восстановлению и развитию взаимовыгодного сотрудничества.

В целом взаимодействие, партнерство и постоянное установление взаимных консультационных связей создают возможности для координации и решения региональных и глобальных проблем, которые доминируют в сфере двусторонних отношений. Эти вопросы решающим образом влияют и могут повлиять на российско-египетские отношения.

В XXI веке динамика российско-египетских отношений определяется стремлением обеих стран укрепить свой авторитет в регионе и на международной арене. Для России возобновление сотрудничества с Египтом и Ближним Востоком в целом служит средством демонстрации силы, противодействия влиянию Запада и защиты экономических и военных интересов. Для Египта поддержание прочных связей с Россией обеспечивает стратегические рычаги влияния, диверсифицирует его международное партнерство и поддерживает его цели в области развития.

Многогранный характер современных российско-египетских отношений проявляется в их экономическом, военном, культурном и дипломатическом взаимодействии. Экономическое сотрудничество остается краеугольным камнем, о чем свидетельствуют значительные инвестиции и торговые соглашения, особенно в области энергетики и инфраструктуры. Военное партнерство, характеризующееся совместными учениями и поставками оружия, продолжает укреплять обороноспособность Египта, одновременно продвигая российские военные технологии. Культурные и образовательные обмены способствуют взаимопониманию и укреплению связей между людьми, способствуя созданию благоприятных условий для более широкого сотрудничества.

Заглядывая в будущее, можно сказать, что отношения между Россией и Египтом, вероятно, останутся устойчивыми и адаптивными, руководствуясь взаимными интересами и прагматическими соображениями. Поскольку глобальная геополитическая динамика продолжает меняться, обе страны будут стремиться ориентироваться в этих изменениях таким образом, чтобы продвигать свои национальные интересы и региональное влияние. Историческое наследие сотрудничества в сочетании с перспективным подходом к использованию новых возможностей позволяет предположить, что российско-египетские отношения будут и впредь играть важную роль в стратегических расчетах обеих стран.

Поскольку обе страны продолжают ориентироваться в сложном и меняющемся геополитическом ландшафте, их способность поддерживать и расширять это сотрудничество будет иметь решающее значение. Используя свои общие интересы и совместно решая возникающие проблемы, Россия и Египет могут обеспечить, чтобы их партнерство оставалось краеугольным камнем их внешней политики, способствуя региональной и глобальной стабильности.